

# 中國難民吐苦水 300人恐遭遣

【明報專訊】加拿大中國難民援助協會聲稱，該會約三百名在溫哥華等候遣返的中國難民，因申請難民身份被拒，每日活在隨時被捕的惶恐中，求助無門，其中一名獨居的壯年難民由於驚惶過度而昏倒，兩天後始被發現，現仍留院且恐成半身癱瘓。該會已準備派代表到渥太華向總理請願，希望他們的慘況獲得關注。

該會代主席于啟義、兩位副主席彭勝利及劉才先昨日向傳媒稱，他們的會員是合法進入溫哥華，部分是法輪功學員，有些人是人權分子或計劃生育政策受害者，在溫哥華生活了一年至十四年不等，全是低收入階層的勞工，因不獲批准難民資格，隨時會被遣返中國，原主席章培德及副主席孫藝明去年被捕，分別被遣返上海及哈爾濱，疑受到中國國安部的監視。

他們聲稱曾在溫哥華向民意代表及有關機構求助，卻受到歧視，沒有人給予援手，會員們惶惶不可終日，寢食難安，經常恐怕在睡夢中被拘捕。

其中一名四年前來自上海的現年40歲會員王春華，抵受不住壓力而患上抑鬱症，精神幾陷崩潰，兩個月前突昏倒家中，兩日後才被造訪的友人發現，送往本那比醫院留醫至今仍未出院，下半生將要在輪椅中度過。

于啟義說，他們將於明日（26日）召開會員大會，發動會員簽名，然後會派代表將簽名及請願信帶到渥太華，分別寄給全國60多位國會議員，又會親向總理及移民部長請願，陳述他們目前的痛苦生活，

疑因恐懼被遣返中國的王春華，現時半身不遂在醫院留醫。（鄒治國攝）

彭勝利、于啟義、劉才先（由左至右），講述中國難民的慘況。（鄒治國攝）

## 溫市擬定三招助遊民

【明報專訊】在溫哥華露宿街頭或棲身庇護中心的人數於過去幾年增長一倍，市議會昨日通過從增加房屋供應、收入補助及支援服務三方面，研究與三級政府及鄰近城鎮共同解決無家可歸問題的方案。

溫市議會昨日通過訂立無家可歸行動計劃的建議，透過擴充市內廉價房屋、提供就業和財政援助，以及健康和情緒輔導等社區服務三管齊下，以解決溫市日益惡化的街頭露宿情況。

溫市高級房屋規劃師戴維森（Jill Davidson）指出，現時溫市約有500至1200名人士需要長期露宿街頭或依靠臨時收容所過活，短短幾年間人數更增長了一倍，當中約三分之一患有精神病，差不多三分之二有酗酒或吸毒問題，但由於運作臨時房屋費用高昂，市內的臨時床位卻只有約160張。

無家可歸情況惡化，她說，是由於兩級政府中斷一些財政援助和廉價房屋計劃，不少移居卑詩的人士因找不到工作，最終淪落街頭。於2001年溫市就有一半，即約41104個家庭，約50%的收入都要用來支付租金，這些家庭的數目相比10年前增加了1倍。「他們一旦失業或發生財政困難，都有可能要面對露宿的危機。」

溫市租客援助計劃統籌格雷夫斯（Judy Graves）亦說，溫市的無家可歸情況已到達危機狀況，更有年輕化趨勢，出現大批本應步入置業安居階段的25至35歲左右的人士。

對於溫市被譽為全球最理想的居住城市，卻出現露宿街頭人數日益增加的矛盾，溫市議員卡德曼（David Cadman）認為，是不良的稅務制度及兩級政府中斷有關對貧窮人士的援助，拉開了貧富懸殊的差距。「貧者愈貧，富者愈富，夾於中間的中產階層則徘徊在被擠離至街頭的邊緣。」

市議員蘇利文（Sam Sullivan）就說，房屋價格日漲，要增加供應量才能將屋價降低，讓更多人能負擔住


▲戴維森（右）指出，溫市約有半數家庭約一半的收入都是用來支付住屋費用。左為格雷夫斯。  
▶卡德曼認為不良的稅制令貧富

## 基督徒音樂巡禮號召全人敬拜

【明報專訊】基督教文化活動外展中心定於3月19日至21日，舉辦「基督徒音樂巡禮2004」，活動假列治文Fraserview MB Church舉行，主題為「全人敬拜」。活動3日內容包括：

（一）3月19日（星期五）晚7時30分「歡呼擊鼓同敬拜

——現代福音詩歌晚會」；  
（二）3月20日（星期六）晚7時30分「歌頌神恩來敬拜——《有情天》詩歌佈道團讚美晚會」；  
（三）3月21日（星期日）晚7時「高聲讚美齊敬拜——傳統詩班敬拜晚會」。

查詢可電：604-231-9091或

## 討論超越市政權責議題

【明報專訊】高貴林市長甘百里（Jon Kingsbury）昨日表示，收到多名市民投訴市議會經常討論超越市政範圍的議題，浪費市府資源和納稅人金錢，促請市議會正視。

甘百里昨日表示，有多名市民指摘市議會花太多時間討論一些與市府管轄範圍無關的議題。他亦認為，市議會應該討論公園、道路維修等問題，但現在多名市議員卻頻頻提出涉及國際關係、省和聯邦政策的動議，將市

議會當作一個反對省政府的發言板，懷疑部分市議員更可能想藉此踏足省級政壇。

他說，市府無法解決責任不能及的問題，而且「醫療、教育等應該是省府的基本責任，若在市議會裏討論，恐怕未來省府會將更多財政負擔卸給城鎮。」

不過，市政府目前並沒有條文清楚列明市議會應該討論的範圍。甘百里認為，那是一個政治上存在的問題，

正如省和聯邦亦沒有類似的規範。但「以他們（市議員）的人生經驗，及有能力成為民衆推選出來的對象，應該明白什麼是合理的議題。」

前高貴林市議員招樹榮亦說，現時高市議會所有成員均以獨立候選人身份競選勝出，當中約有6人持較為左傾的理念，餘下3人連市長在內則較右傾。市議會由左派及與工會關係較密切的市議員主導後，經常討論與市政無關的問題，更建議將地稅增幅的

## 新任影協會長滿腹大計

【明報專訊】上周日當選溫哥華影視人協會新一屆會長的影壇長青樹張錚（圖），從影逾五十年仍活力十足，年輕時曾與金庸共舞，在香港一同學習芭蕾舞，兩人各舞出不同成就，金庸成為文壇「大俠」，張錚的演技則在中外影壇備受推崇，至今仍不斷學習新事物，相當在他領導下的影視人協會必有一番新氣象。

張錚不時應邀到荷李活客串演出，昨日剛在北溫為一齣西片試鏡，他認為年屆73歲仍可接拍西片，感到最高興的非因自己有什麼成就，而是華人甘草演員在西方影壇受重視，華人的演技受到世界肯定。

他不諱言受到西片的垂青，可能與自己不斷學習的精神有關，還記得首

次到澳洲的黃金海岸拍攝西片時，不少人都嚮往該處的風景，四處逛逛，他心中覺得黃金海岸可以再來多次，但拍戲絕不可能NG很多次，於是連續數天留在酒店熟讀劇本，又不停揣摩所演角色的演技，結果在拍戲當日的演出，受到外國導演當眾稱讚。

「我較石慧遲一年加入影圈，目前在溫哥華的藝人中，我與石慧及傳奇三人，投身演藝都逾半個世紀，我們上一代的藝人，年輕時大都要多方面學習，才可在影圈站得穩，我會學習中國舞、聲樂、編劇、話劇等，最難忘是與金庸在尖沙咀棉登徑學芭蕾舞。」張錚認為新一代年輕藝人的活力可取，但學習態度仍需加把勁。

對於接任新一屆溫哥華影視人協會

會長，他說亦要向以往數屆的會長學習，才能在學習中成長，尤其岳華推動會務的精神，最值得借鏡。他最希望在任期間能多籌組話劇公演，一方面可令各會員在台前幕後有發揮的機

## 頒獎

溫哥華洪門機構日前舉行春節聯歡宴會，筵開四十席，出席者包括省議員、文化界前輩及社團首長，場面熱鬧。此外，卑詩省政府為表彰操守高尚、致力社會公益事業及推動多元文化人士，經嚴格審核，決定借洪門春節聯歡盛會，將服務獎狀頒發予對社區有貢獻的兩位賢達——雷民盼及鄭炯光。特由省議員黃耀華將獎狀頒予雷民盼，議員李燦明將獎狀頒予鄭炯光。此外，兩位議員更聯合將獎狀頒予為全加華僑華人服務一百四十年的中國洪門民治黨機構，並由雷濃協代表接受。圖為大會負

## 張翼林思齊園藝會講蘭花

【明報專訊】林思齊博士園藝會將於三月二日晚上六時半假溫哥華植物公園舉行例會。例會講座由該會理事、影視紅星及蘭花專家張翼主講「春天蘭花繁殖方法」，園藝工作室則由該會理事繆富棠示範「種子育苗」

●山東同鄉會為成立10周年暨2004年春節，定於2月28日（星期六）晚6時30分，在華埠富大海鮮酒家舉行盛大的聯歡晚會。歡迎會員攜眷參加。查詢604-873-8038。

●加拿大華裔退伍軍人會定於3月3日下午6時15分，假中華文化中心召開會議，會後聚餐，查詢電話：會長李文輝604-435-1180。

●美國加略山大眾神學院加拿大分校定於3月5日至7日，舉辦9小時課程（兩學分），費用40元，或證書課程，費用20元（教牧同亞、神學生免費）。今次課程定名「神必紀念——撒迦利亞書精研」，由副院長神學教授馬有藻博士主講，歡迎各教會牧長、信徒報讀。查詢：604-657-7527。

●加拿大華裔軍事博物館定於3月11日下午6時，假

華埠富陶陶酒家召開會議，會後聚餐，查詢電話：會長李悅後辦公處604-433-2411，住宅604-299-6775。

●加拿大第42旅中華貝登堡軍團舊友聯誼會定於3月17日星期三下午6時，假菲沙紅鶴酒家召開會議，會後聚餐，歡迎職員依時出席查詢電話：604-325-0343。

●培道中學溫哥華校友會定於3月28日（星期日）下午6時，假座本那比Kingsway逸閣自助餐廳舉行甲申年春節聯歡晚會，歡迎校友攜眷參加。查詢604-942-4395。

●耆康協進會與國泰航空公司聯合創辦一項特殊的「家人團敘」新節目，耆英只要條件適合，將可獲協會贈送來回機票。此項計劃舉辦四年來，受惠者回中國、東南亞等地已有多宗，最